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Miért fizetjük a nagy községi adat?

y árosunk adófizető polgársága e f. év-

Egyes szám ára 15 kp.

*} ben községi pótadó cinién az egyenes 
államadó Boával van megróva.

Más, hasonló vagyoni viszonyokkal bíró, 
hasonló nagyságú vidéki városokkal összehason­
lítást téve, e községi adó oly jelentős, hogy 
önként felkölti bennünk a kérdést: váljon a 
kedvezmények, az előnyök, szóval a közhaszon, 
melyben e nagy teher kárpótlásául hatóságunk 
a város lakosságát részesíti, arányban állnak-e 
azzal, megfelelnek-e annak ?

Maradi ember, aki be nem látja, hogy egy 
ily nagy város kormányzása áldozatokat igényel 
s hogy ez áldozatokat jelentősebb községi va­
gyon hiányában magának a polgárságnak kell 
meghoznia.

Tisztelettel hajlom meg Zombor város ez 
idő szerinti tisztikara előtt.

Elismerem, hogy munkásságukban, a vá­
ros javára kifejtett tevékenységükben a jóra va­
ló törekvés, a lelkiismeretesség és ügybuzgalom 
legnagyobb mérve nyilvánul, — de valljon 333j0 
községi pótadó hzetése mellett elegendó-e meg­
nyugtatásunkra az a tudat, hogy becsületes, kép­
zett, buzgó tisztikarral bírunk, melynek kezei­
ben a város hajója jó kormányzásra talál ?

V áljon — kérdem én — nem alaposan tá­
madhat az a gondolatunk, az a vágyunk, hogy 
a nagy adó mellett más egyebekben is része­
süljünk ?

Büszkén szeretik endegetni azok, akik a 
város állapotát rózsaszín szemüvegen át nézik, 
hogy Zombor halad, városiasodik.

De hát miben halad ? miben emelkedik ?
Talán középületeink szaporodnak ? mo- 

mentalis, nagyszerű épületek ?
Evek hosszú sora óta egyetlen középület­

be fogott bele a könnyelmű jóhiszeműség, meg­
gondolatlan bizodalom s az is csütörtököt mon­
dott és most ott áll uj korában ókori rom gya­
nánt csúfságunkra, holott Isten és a város di­
csőségére kellett volna szolgálnia ..

Nem akarom ezzel azt mondani, hogy a 
városi adóból emeljünk középületeket, csupán 
annak jelzésére hoztam elő, hogy e tekintetben 
hátramaradásunk egyik oka abban is rejlik, mert 
közterhekkel oly mértékben vagyunk megáldva, 
hogy közcélokra keveset áldozhatunk.

Vagy talán utcáink rendesen kövezve van­
nak: Elvétve akad talán egy-kettő, ahol sárban 
lubickolnak végtagjaink, lovaink, marháink?

Dehogy! Hisz a kövezett utcákat újainkon 
elszámlálhatjuk 1 A város kellő közepén, a leg­
jártabb helyek kövezetlenek, elhanyagoltak.

Vgy tudom, hogy évenkint a közköltség­
ből egy két utca kiköveztetik, de azt is tudom, 
hogy a közelmúltban a város legforgalmasabb 
helyén levő azon utca, ahol az »Elefánt« szál­
loda van úgy jutott kövezethez, hogy a ház tu­
lajdonosoknak magukra kellett vállalni a fele 
költséget.

Ily önkéntes megadóztatásnak van értelme 
ott. hol csupán járdázásról van szó; ez más na­
gyobb városokban is szokásos, de hogy a köz­
terek es utcák fele részben a lakosok, illetve az 
egyes háztulajdonosok zsebének külön igénybe­
vétele mellett köveztessenek, ez unikum, sőt 
33 . városi adó mellett nagy

Vagy talán 
sokat:

En istenem! Hisz nincs is világításunk 1
Az a nehány lámpa, mely esténk int a sze­

münket boszantja, bizon sem a testi épségünket 
sem a vagyonúnkat meg nem védi.

Ilyen világítás talán Kutya-Bagoson is 
van?! —

De hát hogyan is lenne valami jó világí­
tásunk, jó kövezetünk, ha eddig a nagy köz­
adóból még arra sem tellett, hogy utcáinkat táb­
lákkal megjelöljük : — Pedig hát azt mondjuk, 
hogy nagy városiasak vagyunk s az idegennek 
még utcáink nevével se tudunk beszámolni.

Azt se mondhatja senki, hogy a város tisz­
tántartása költséges és dicséretes

Nem dicséretes, tehát úgy gondolom nem 
is költséges.

Havat, sarat el nem hordják, a szemét el­
takarításában pedig épen nincs semmi köszönet, 
mert elsöprik ugyan az utca szemetét, de ugyan­
akkor ráhajtanak a járókelők tüdejére két any- 
nyi port.

De hát nem locsoltatják rendesen az utcá­
kat? — kérdhetné valaki.

Nem bizon! abból az egyszerű okból, mert 
nincs locsolójuk — Nem telik!

Pedig hát ott van az a sok tűzoltói viz- 
hordo szekér. — Kettőt, hármat száz-száz forint 
költséggel — ha már uj locsoló kocsikat nem 
szerezhet — minden nagyobb baj nélkül átala­
kíthatna a város. — Lenne akkor utcaöntöző 
járműve is!

Hanem hát nem telik erre sem!
Sokat lehetne még fölsorolni, ami nincs, pe­

dig lenni kellene, — de csak azt említem még 
föl, ami szégyen, hogy nincs.

E kereskedelmi tekintetben fontos városnak 
nincs egy kereskedelmi, nincs egy reáliskolája.

Akár az egyik, akár a másik hiánya épen 
nem válik e város dicséretére.

Sőt még eddig polgári iskolája sincs, — 
arról nem is szólva, hogy a nőnevelés ügye is 
teljesen magán-kezekben van.

Hát eszerint a tanügyre sem fordítottunk 
eddig valami nagy áldozatokat!

Ha már olyan nagy községi adót fizetünk, 
annak egy része legalább okszerű gazdálkodás 
mellett fordittassék oly intézményekre, oly cé­
lokra, melyek mig egyrészről a város emelé­
sét idézik elő, másrészről a terheket viselő pol­
gárságot is megnyugtatják, hogy kárpótlásul mo­
dern és kultur intézmények előnyeit élvezhetik.

Sok év mulasztását hirtelen, úgyszólván egy 
csapással helyrehozni nem lehet, — ezt nagyon 
jól tudja, de azt hiszi, helyesen vélekedik, ha j 
bizalmat vetve az uj tisztikar működésébe, attól j 
a nagy községi adó fejében több előnyt, több 
közhasznot, s az erkölcsi és anyagi haladás több ! 
emeltyűjének létrehozását várja a jövőben.

Egy polgár.

Iparszei^ile.
(Folyt, és vége.)

Komáromi iparkiállitás.
A kiállítást, mely városunkban aug. 20-án nyit 

latoit meg ünnepélyesen, a helybeli iparos ifjúság ön 
képző- és betegsegélyz »-egylete pendítette meg.

A kiállított tárgyak összesen Ő termet foglalnak 
el. ezenkívül a tágas és árnyas iákkal beültetett ud­
varban is több szín építtetett a nagyobb kiállítási 
tárgyak, mint tiizoltószerek, kocsik, malom stb. be­
fogadására.

A kiállítók mindannyian komáromiak. — A kéz­
műipar csoportjában leginkább kiválnak a bőr-, fa , 
fazekas, kötélgyártó, nyerges, bádogos, szabó, lakatos 
és kovács, kefekötő, szűcs, szappanos, cukrász, ma­
lom, és kárpitos ipar képviselői.

A békésmegyei iparos-gyűlés. Aug. 15-én.
Békésmegye ipartársulatainak együttes értekez­

lete kimondja, hogy az 1879. év június elsején Buda­
pesten tartott 11. országos iparos gyűlésnek az orszá­
gos és heti vásárok rendezése tárgyában hozott kö­
vetkező határozatához hozzájárul.

„1. Hogy a forgalom igényeit túlhaladó mérték­
ben engedélyezett nagyszámú országos és heti vásá­
rok az ipar érdekeit mélyen sértik, s hogy ennélfogva 
a vásárügynek a törvényhozás utján leendő gyökeres 
szabályozása sürgősen szükséges.

crö

vábbá a helyi, központi minőségüknél fogva oly áru­
forgalom színhelyei lehetnek, mely arányban álljon a 
vásárlátogatási versenynyel járó nagy idő vesztesé­
gekkel és költségekkel.

3. A fentebbi elv tekintetbe vételével törvény- 
hozásilag megáilapitandók azon normativ szabályok, 
melyek irányadók legyenek az uj vásárok engedélyez- 
hetésére és arra nézve, hogy az 1848. óta vásárjogot 
nyert községek közül, melyek és mily mértékben tart­
hassák meg jövőre is vásártartási jogukat. “

Tehát egész hazánk mozog már, legalább mutat­
ja, hogy érzi, hol fáj.

Minden állat megindul,
Csak Bács megye nem busul.

Nálunk Zomborban a kétszer elnapolt s harmad­
szor összelőtt iparos közgyűlésre is megjelen 15, mond 
tizenöt ember s azokból kilenc nem iparos. Ha az ipa­
rosok jövője fölötti hazafias aggályaink nem volnának 
nagyobbak, mint az ő indolentiájuk keltette boszúság: 
tudomásul se vennők többet őket. Azt mondanék : 
veszszenek, ha élni nem akarnak. De még mindig bí­
zunk, hogy ennyi kocogásra majd csak nyitnak ajtót 
a haladásnak. íme készül a zimonyi vasút, iparcik­
keinkkel dominálhatnék a gazdag, fejletlen Balkán fél­
szigetet : és nincs egész megyénkben se lelkes kezde­
ményező, aki magasra emelve a zászlót, azt kiáltaná: 
Utánam! — de közösen, egyesült erővel nem készü­
lünk a közel jövő kínálkozó előnyeit kizsákmányolni.

Bácskai iparosok ! ébredjetek!

13914. sz. 
k. ig.

Bács-Bodrogh megye 
alispánjától.

igaztalanság is. 
utcai világításunk emészt föl

Meghívás.

Az ez évi III. évnegyedes közgyűlés f. hó 
30-án és a. szükséghez képest következő na­
pokon mindenkor reggeli 9 órakor fog 
megtartatni.

Miről a m. bizottsági tag urakat oly meg­
jegyzéssel van szerencsém értesíteni, hogy ezen 
közgyűlésen egyéb folyó ügyek tárgyalásán kí­
vül a megye jövő évi költségvetése és a me­
gyebizottsági tag válasz tó kerületek fognak meg- 
állapittatni.

Zomborban, 1880. szeptember 17.
Sándor Béla, s. k.

alispán.

Bács-Almás, szeptember.

Episod a megyei csenábiztosság életéi.
Most, hogy Bács, Temes, Torontál, Csanád és 

Csongrád megyék nem sokára állami rend- és csendőr­
séggel láttatnak el, tán még egy utolsó episoddal tanú­
sítják ezek, hogy a gyanús személyek felismerése s 
azok gyors elfogatása körül a megyei csendbiztosok­
nak és pásztázó legényeknek is nem kis részük és 
érdemük volt.

De ha azért a közbiztonság még is csekély mérv­
ben mutatkozott, ez talán nem is ezen ősi institutió 
célszerütlensége, hanem inkább törvényeink s biráink 
szelídségéből folyt, s erről most nem akarunk beszélni; 
csak is jelezni kívántuk az alábbi episod alkalmából: 
miszerint a megyei csendőrség története is azt tanú­
sítja : hogy nem az emberek, nem az institutió idézi 
elő egyedül a közbiztonságot, hanem tőleg a törvé­
nyek szigorú kezelése, s ezt reméljük az ál­
lami csend- és rendőrség alkalmazásá­
val elém i. Vajha a z mielőbb életbe is léptettetuék 
a fentebb érintett határmegyékben mindenek előtt;

, hol nem csupán közbiztonsági, de főleg p 0 1 i t i-



k a i velleitások is azt nagyban igényelik, s ekként
az itt nálunk is valódi szükségletet fog pótolni! . . .* *

*
Az almási felsőjárási csendbiztos, az ere! vességé- 

ról ismert Pink o v 1 t s Antal ur két pásztázó le­
génynyel folyó hó 3-án délután 6—7 óra közt Mély­
kútiéi Almásra hazafelé igyekezvén, az országúton 
ugyan az almási szállók irányában egv kocsit vön 
észre, melybe két pej ló volt befogva, két darab csikó 
pedig a kocsi hátuljához volt kötve. E kocsi a biztos 
urnák a távolból azért tinit fel gyanúsnak, mivel az 
egyszerre megállt s a rajta lévő két ember hol jobbra 
hol balra tekintgetett, azután pedig a legelsői dűlőn 
betértek a mélykúti határfelé, a midőn is a legsebe­
sebben kezdtek hajtani. A biztos, már ekkor tisztában 
volt az illetők járatáról s két legényével utanok ira­
modott, megkerülni igyekezvén az időközben teljesen 
futásnak eredt kocsit, és bár a kocsin levő betyárok 
rettenetesen verték a lovakat, hogy megmenekülhesse­
nek: a biztosnak kitűnő futamú és jó kitartása lova csak­
hamar lövés közelségre jutott, a midőn is az egyik 
betyár lancaszter-féle revolverével egyre íei- és le 
eresztve fegyverét, feléje célozott, s kiabált, hogy ót 
meg ne közelítse; de a biztos, — bár tőle a legények, 
lovaik gyöngeségénél fogva, jól elmaradoztak, egymaga 
is szüntelen a kocsi nyomában volt, s ezt már csak 
akkor érhető be, midőn már az a nagy területű kuko­
ricások elé ért, hol is a két betyár a kocsiról leugorva 
a kukoricába menekült, két irányban-szaladva abba be; 
a biztos azonban a revolverest véve figyelembe, bátran 
a kukoricába is betért, s ott utolérve őt, lovát rá- 
ágaskodtatva nyomta le öt. fegyverével együtt, kit is 
Franki József Némethnek hívnak. A másik betyárt 
Kiss Mih á 1 y t — nem sikerült elfognia, mert a 
keresés közben este h-tt, s az időközben íellármázott 
szomszéd tanyatulajdonosok is a megtalálhatás lehető­
ségéről lemondtak; hanem e helyett az elfogott betyárt 
amerikaisan lynchjustice-ben akarták azonnal részesí­
teni, de ettől öt a megyei közegek védelme menté meg 
ezúttal, kik is aztán őt s az elhagyott kocsit a 4 ló­
val, mint a szerencsés véletlennek fogását magukkal 
hozák be ide Almásra, hol az eset nem kis port 
vert fel.

. . . cs.

Baja, 1880. szept. 15
Városunk közvéleményét újólag a vasút kér­

dése foglalkoztatja, amennyiben az váratlanul egy 
egészen uj stádiumba lépett.

A minister t. i. e hó elején táviratilag felidézte 
polgármesterünket, hogy ott az érdekelt város és vi- j 
dék nevében véglegesen nyilatkozzék, mely irány­
ban óhajtjuk a vasúti összeköttetést, s 
mily áldozattal járulna az érdekelt vidék 
a szárnyvonal kiépítéséhez. Sietett azonban a 
minister hozzátenni, hogy jelenleg csak a szabadka­
ija jai vagy esetleg keczel-bajai szárnyvonal kiépítése 
között lehet választani; de előre kijelenti, hogy a 
s z a b a d k a-b aj a i szárny vonalt meg nem kap­
hatjuk; mert ez levezetné az alföld-fiumei és a pest- 
zimonyi vasút forgalmát.; Bajára hátrányos lenne, mert 
tönkre tenné piacát, s ezen felül a főváros érdekei el­
len is volna, mert nem annak irányában, hanem attól 
elvezeti a közlekedést.

A polgármester haza érkezvén, jelentést tett ez 
uj fordulatról előbb az állandó vasúti bizottság­
nál, később pedig a városi közgyűlésen. Mind­
két helyen nagy meglepetést s még nagyobb feszült­
séget keltett e tényálladék, s mindkét helyen erős ér­
velésekkel védték a szabadka-bajai szárnyvonalat; de 
mintán a minister ur szavainak értelmében ahhoz most 
már alig lehet többé reményeket fűzni, 50000 frtot 
megszavaztak a vasút kiépítésének költ­
ségeire még az esetben is, ha az Keczel- 
n é 1 fogna a f ő vonalból kiindulni, s azonfe­
lül a sinnt és pályau d varnak sz ük s éges 
területet is újból m e g a j á n 1 o 11 á k.

Ez a szárnyvonal ügyének jelenlegi állása, de 
hogy végleges-e, alig lehetne megmondni. Baja min­
den áron küzd egész az utolsó pillanatig a b a- 
j a-s z a b a d k a i s z á r n y vonal mellett, es ik az a 
kérdés, küzdenek-e vele Szabadka, Kunbaja, Al­
in ás, B i k i t y, B o r s ód, Ma d a r a s és Vaskút 
községek, melyeknek e szárnyvonal ép olv ügye, 
mint városunké. Ha felfognák kellőleg saját érdekei­
ket; ha belátnák, hogy minden hold földnek ára leg­
alább 100 írttal emelkedik azon vidéken, melyet a 
vasút átszel, s ha ezen felül minden lehetőt megtenné­
nek, hogy érdekeiket kell len képviseltessék, talán le­
hetne még segíteni.

Ehhez azonban szükséges volna, hogy S z a b a d k a 
legalább lOO ezt-r lormtot, az almási és kunbajai urá­
li a 1 o m legalább 600(H) forintot, A 1 m á s és Ka n b a j a 
30—400(H) irtot, a b o v s ó d i n a g y b i r t o k osság 
100000 frtot, a madaras! uradalom 100000 frtot, B i- 
kitv és Vaskút legalább 10-10 ezer frtot megajánl­
jon részint készpénzben, részint munkában és anyagok­
ban a szárnyvonal kiépítésére; mert ily áldozatokkal 
szemben a ministeriumnak is be kellene látnia, hogy 
itt az ossz vid ék érdeke forog szóban.

Tesznek-e valamit ez érdekeltek, a közeljövő fogja 
eldönteni; valamint a közel jövő fogja in gmutatni, 
váljon nagy befolyású főispánunk, megyénk képviselői, 
városunk képviselője s más támogatóink befolyásának 
lehet e még a dolgon jobb in forma tioik által 
segíteni ?! Baja ugyan még a keczeli összeköttetés ál­
tál is nyer valamit, deákkor a többi érdekeltek örökre 
lemondhatnak ebbeli reményeikről.

Keletéri.

1ST épd.a,lo3z.
I.

Arra kérem a felséges Úristent;
Amit kívánsz, adjon neked meg mindent; 
Kádasul azt is, ami jó rám esnék —
Hiszen úgy is férj leszünk és feleség!
Ha te lehetsz a földi őrangyalom,
Az eget több kéréssel nem zaklatom ;
Mit is kérnék még temelléd, tehozzád ?
Ahol te vagy, ott nekem a menyország!

II.
Olyan régen epekedem utánnad,
Hogy ma-holnap elcsigáz a bubánat;
Egyre-másra azt forgatom eszemben:
Mikor S7abad már enyémnek,
Galambomnak, csillagomnak neveznem ?
Ha azt mondják hogy soha vagy sokára, 
Nagyszerűit könny csordul a szempillámra;
Ez a könny oly édes, és oly keserű,
Azt se tudom: beteg szivem 
Gyászos egén boru-e hát vagy derű t

M. I. L

IFa,tta,nt3r-ÚLls:.
Egy ügyes fogorvos barátunk azon kellemetlen 

helyzetbe jutott, hogy saját kedves nején kellett mű­
vészetét gyakorolnia és oly ügyesen hajtotta végre a 
műtétet, hogy neje annak el végeztét nem is sejtve sürgeté : 

— Mikor fogsz már hozzá kedvesein:
— Édesem kihúztam már ni!
— Köszönöm drága férjem, igazán újra leköteleztél.
— Szívesen lelkem; máskor is.

*

Egy zsidó suhanc szorongat a pénteki heti vá­
sáron egy krajcárt és előre kinézett messziről egy olyan 
sárga dinnyét, a melyikért két krajcárt kérnek, de 
erőszakos alku után egyért is odaadják.

— Mit khóstál ez a nyavalyás khis kliülük- dinje. 
— Egy uj krajcár no — csak vigye.
_ Vi heist vigye ? hóid ha nem bírok alkudni, ak-

koh inkább nem is veszek. *
— Beteg. Orvos ur kérem, mit csináljak, taná­

csoljon valamit: ha itt a nyakamat nyomkodom, bor­
zasztóan fáj.

— Orvos. Hát ne nyomkodja.
* , .

Egy úri ember a múltkor egesz naivul így nyi­
latkozott :

Uraim ; a világon a normális állapot a butaság ; 
mellettem bizonyít a praxis.

Hlrelr-
Megyénknek hódolatát Felséges királyunk előtt 

Pécsett Főispán ur uméltósagának vezetése alatt Sán­
dor Béla alispán, Mihályi János főügyész, Tripolszky 
Gyula főmérnök, Br. Kudics József, Bezerédy Béla, 
Rónai István, Schmausz Endre, Káresetiek Felix, Dr. 
Rátái József m. biz. tagok fogják tolmácsolni.

0 felsége legfelsőbb elhatározása folytán f. hó 
8-án Krusoviczán keltezve az összes erdészeti hivatal­
nok személyzet rendelkezési állapotba helyeztetett.

0 felségének szept. 2-án Krakkóban kelt Jegtel- 
sőbb elhatározása folytán Br. Majthényi József kir. 
tanácsos és zombori jószágigazgató saját kérelmére 
nyugdíj áztatott.

Turr tábornok, megyénk nagy fia, a nm. ministerium- 
tól engedélyt nyert egy Vukővártól Sántáéig terjedő 
csatorna közvetítésével a Száva és Kulpa folyók fölhasz­
nálásával az Adria tengerig vezető csatorna előmun­
kálatainak megtételére.

Városunk a f. hó 18-án tartott közgyűlésen a 
polgármestert bízta meg azzal, hogy maga mellé egy 
négy tagú bizottságot választva tolmácsolja Pécsett 
Felséges Királyunk előtt hódolatát.

Szabadka város közgyűlése f. hó 14-én abban ál­
lapodott meg, hogy a polgármester. Mukits János ve­
zetése alatt tizenöt tagú bizottságot küld Pécsre.

Baja városát nyolcágú küldöttség fogja képviselni. 
Ugyanezen szept. 12-iki közgyűlésen szavaztatott meg 
a rég fölajánlott százezerrel szemben 5UUUU torint es 
ingyen telek a bpest-zimonyi vasat bajai szárnyvo­
nalára.

Baján dr. Bernhardt János, városi orvos Pajor 
Rózsát, ennek testvére Pajor Lajos mérnök pedig Bern­
hardt Mariskát jegyezte el.

Papa őszentsége Mayer Béla érseki titkait és Br. 
Városy Gyula, kispapueveloi aligazgatót tiszteletbeli 
kamarásaivá nevezte ki.

•deuosevics Karoly a napokban vezette oltárhoz 
Karnász Főni k. a. t. Egyúttal átvette apósának jó- 
hiríi húsvágó üzletét.

A városházién piaci bódék láttára részvét után 
sóvárog a jó Ízlés; olyanok, mint a csérgás cigányok 
sátrái. Pedig szívesen akadna vállalkozó, aki oda illő 
árusátrakat készítene. El velük !

Meszner István, Vidákovics István, Páncsics Ja­
kab, Kopping Péter és Turnovszky Rudolf segéd lelké­
szek f. hó 15-én Kalocsán plébános! vizsgálatra jelent­
keztek.

Hetivásárkor a főutca zsúfolásig tele van kocsi­
val, ami miatt kivált pénteken délután és szombaton 
öldöklő bűz terjed szét. Miért ne rendelhetné el a

i rendőrség, hogy ezen kocsik közkényelmi okból a me­
gyeház megetti térre húzódjanak ?

Szabados Antal, Schweizer József és Rónay Ist- 
I van újonnan kinevezett c. kanonokok ünnepélyes beik­

tatása f. hó 16-án történt meg Kalocsán.
Kovács József csonoplai lakos, Plavsits Dömétől 

ágyneműket lopott; haza útjában azonban elfogatván 
itt rendőrileg elzáratott.

Bekildetett. Simo Bikar jo magyar hazafi, de mert 
I inig senkise megmonta neki, nem levete sarga fekete 

kit fejű sast sohivatal ajtajarul. írjon ki T ki illet es 
Szrkeszti ur zujságba, i úgyis j irat ; fogja megtnnyi 
is holnap levesz. A1 aszólgaja. 3K. X

Egy itteni gab naszedő jelentést tett a kapitány­
ság]] ás, hogy egy paraszt, akinek se nevét se lakhelyét 
nem tudja, homokkal kevert búzát adott el neki íyyole 
zsákkal. A rendőrség a búzát a városházára heparan­
csolta és ha a tettest fölfedeznie nem sikerül, eladatja 
a szegényalap javára. Ha ez, amit látszik, rosszul ki- 

I főzött ellentüntetés akart lenni, akkor az ügyetlen föl­
jelentő hazugságáért nyolc zsák búzával fog bűnhődni. L.

Szabadkán B. 8 városi adópénztárnok ellen ha­
mis okirat készítés és kettős csalás miatt 224 írtért 
bűnvádi feljelentés adatott be. A Szab. Eli. ezt újsá­
golván helyesen jegyzi meg, hogy az ellenőrzés a pénz­
kezelő hivatalnokokkal szemben oly szigorú legyen, 
miszerint képtelenek legyenek ily visszaélést elkövetni, 
még ha akarnának is. (E hirt már hiv. megcáfolták.)

Ajánljuk vezércikkünket illetékes helyen fi gye- 
I lembe; részünkről megjegyezvén, hogy aki ezt a mos­

tani pótadót is sokall ja, az kell, hogy az érte élvezett 
előnyökkel beérje. Mert hisz a beszedett pénzt mind 
elhasználják jó helyre; hogy még se állunk ágy, ahogy 

! szeretnénk : igaz, de erről az uj hatóság nem tehet, 
hacsak még több pótadót nem szavaznak meg neki. 
Annyit azonban a pótadó emelése nélkül még megte­
hetne, hogy a dobos ne kizárólag szerb nyelven hir- 

’ desse újdonságait. Ennyit akármelyik vegyes ajkú ti- 
! szaparti falu is megtesz az adófizetők nemzeti érzel­

mei és érdekei kedvéért annélkül, hogy 33 ot fi­
zetne.

Az 1879-ik évi XXXI-ik törvényeik folytán az 
erdészeti ágazatnál alkalmazott erdőtisztek a közigaz­
gatási bizottság előtt eskületételre köteleztetvén, ezen 
eskünek letétele végett f. hó 9-én, Bácsmegye terüle­
tén alkalmazott Összes kincstári és magán uradalmi 
erdőtisztek Zomborhnn megjelentek a fenti eskü leté­
tele céljából.

Főispán ur ő méltósága valamint a megyei alis­
pán ur távolléte miatt, az eskü a megyei főjegyző ur­
nák, mind ez alkalommal a közigazgatási bizottság el­
nökének tétetett le; még pedig az összes kincstári, a 
kalocsai érseki uradalom! és végre a karlovici érseki 
uradalmi tisztviselők által.

Miután a magyar erdészetre nézve ezen uj eskü- 
letétele mind vívmány tekintendő, indíttatva érezte 
magát az összes kincstári erdőtiszti személyzet, ezen 
napot megörökiteni, miért is valamennyien együttesen 
a társas ebéd bevégezte után kedélyes körben adtak 
szaknézeteiknek kifejezést; még pedig akként, hogy 
mind a f. hó 18-tól 23 ig bezárólag megtartandó or­
szágos erdészeti közgyűlésen Mehádián részt vévén, 
az uj erdészeti törvények kivitelénél sikeres és felál­
dozó előli arcosnak Bedő Albert kedvelt főerdntanáeso- 
suknak valamenyiiiknek fényképét egy emlékirat kísé­
retében átadandják.

Ezután több erdészeti szakhoz tartozó ügyeket 
elintézvén egymásnak erdész üdvét, kívánva a társaság 
d. u. 5 órakor szétoszlott. D— d.

Somogy megyében marhavész dühöngvén, Bács­
in egye marhakivitele vesztegzárral korlátoltatott.

SzÜCS István, Moholynak évek hosszú során át 
érdemes jegyzője, jobb létre szenderiilt.

F. hó 2-án d. u. 5 órakor Mikó Mihály mélykúti 
lakos tanyáján a cséplőgép Csanyik Boldizsár 14 éves 
szolgát véletlenül elkapta s jobblábát összeziizta ; mi­
nek következtében ugyanaz nap esti 8 órakor meghalt.

Beküidetett. Városunk magyarosítása érdekében 
ezen lapok szerkesztősége által erélylyel meginditott 
mozgalom folytán (értesülésünk szerint) számos zombori 
család nevét magyarosítani fogja. Ennek kapcsában 
felhozzuk, hogy a kormány — tekintettel arra, mert 
eddig sokan az ezen névmagyarosítással járó dijt sokai­
tok — az előirt 5 ftos bélyegdijt legközelebb rendeleti­
leg elengedni fogja. (Úgy legyen !) „Tollngi “

Az alföldi vaspálya ügye rosszul állhat, ha arra 
sincs már pénze, hogy már mintegy fél éve pihenő ál­
lomási óráit vonalain, megigazittassa; különben, ku­
péi rondák és setétek a nyári meleg napokban egyes 

í kocsiosztályok táltömöttek, míg mások üresek. Jó 
i lenne egy kis reform. tó­

szegeden kereskedelmi és iparkamarát fogak életbe 
léptetni; nálunk is akartak kereskedelmi testületet ala­
kítani, hozattak is mintául több helyről alapszabályo­
kat, de a létesiilés mindeddig csak „pium d esi dé­
ri unU maradt. Miért ? azt csak az ügy élén álló ke­
reskedő ezégek mondhatják meg. Gyorsaság még nem 
boszorkányság.

Egy bécsi utazó ügynök e napokban csodálkozá­
sát fejezte ki aziránt, hogy városunkban a szerb dobos 
csak szerbül hirdet; eltekintve attól, hogy dobszóval 
hirdetés nem városba való, csak falun dívik, különös, 
hogy mikor az ország fővárosban a német színháznak 
a játszási engedélyt megtagadják, nálunk hivatalosan 
csak szerbül hirdetnek. Quo jure? (Mondtuk mi már 
ezt eleget, de egy hangadó ur azt felelte, hogy — hát 
tanuljunk meg mi szerbül . . . már hogy a dobos ked­
véért !)

Bünkronika. Albresht Antal rigyiezai lakos f. hó 
16-án a garai határban, a gara csataaljai szőllők közt 
agyonütve találta ott. — Bosnyák István mohács-szi­
geti lakos múlt csütörtökön mulatni (?) indult Szántó-



vára, és mulatozás közben az ottani község biraját 
pisztolylyal arczba lőtte. — Mindkét eset feljelentett 
a bajai kir. járásbíróságnál.

A helybeli állami főgymnasimnban alakult és mi- 
nisterileg jóváhagyott „szegény tanulókat segélyző egye- 
sület“ emberbaráti működését megkezdette. Neki szóló 
szives adományokat szívesen elfogad és nyugtat a szer­
kesztőség.

Vasárnap d. után 4 óra felé a főutcán egy ár- 
tánv neki düliösödött és a sétálók nagy számához ké­
pest „szép“ közönség előtt csattogtatta a lehűlésig 
fogait.

Értesülünk, hogy egy harmadik zálogintézet van 
alakulóban. ,Alle gute Dinge sind drei.“ lesz con- 
currenziaezen a torén is, jo tenne figyelemmel követni 
ezen iparág (?) lábrakapását.

Szén és gyors szolgálat van a helybeli távirda- 
bivatálnál 1 Egv három órakor megérkezett sürgöny 
pont fél hatkor kézbesittetett a címzettnek, ha te­
kintetbe veszszük, hogy csak béna küldöncök vannak 
alkalmazásban, ez nem épen oly nagy csoda; de végre 
nem vagyunk kötelezve ezt tűrni. Ezen körülmény nem 
tetszhet! k a kereskedő világnak, mely ha orvoslás nem 
történik, magasabb fórumhoz kénytelen folyamodni.

Egy megkárosult.
A Horche bolt előtti járdát különféle napszámo­

sok, hölgyek és urak, oly annyira elfoglalják, hogy a 
közlekedést g:tolják; jó lenne ha rendőrségünk" közbe­
lépne. D.

Ajánlkozás. Egy gynmaziális ötödik osztályból 
önkénvt kilépett zombori illetőségű 16 éves magyar 
ajkú, de a szerb és német nyelvekben is jártas, szép 
és gvors irásu s jó erkölcsi bizony it vány nyal ellá­
tott szegénv ifjú. kivárnia valamely ügyvédi irodában 
vatry községi jegyző mellett irnoki, illetve gya­
kornoki minőségben kedvező feltételek mellett azon­
nal alkalmaztatni Bővebben e lapok szerkesztősége.

Dal- és táncestély. A kaszinó-egyleti dalárda ok­
tóber hó 2-án rendezi ez évi harmadik a lapszabály szerű 
dalestélyét, melyet tánccal köt össze. A mulatság a 
„ Vadászkürt“ díszesen renovált emeleti termeiben Dsz. 
Az érdekes műsort jövő számún cban közöljük. Egy 
halljuk, hogy ez estélyre igen sokan készülnek.

Magan órák adására ajánlkozik egy okleveles ta­
nítónő magyar és n-őnet nyelvben ; nénikülőmben rajz 
és szépírásból is. — Bővebb felvilágosítást a szerkesz­
tőség ad.

Bachrach buzakereskedő elleni múltkori panasz- 
tevőnk ugv járt el, mint az a vádló, aki egyszer föl­
jelentette Budapesten Dr. Kovácsot, hogy levágta egy 
embernek az orrát — de azt nem mondta meg, hogy 
operáció alkalmával. Galatztól is le akartak vonni 
rostáltatásért tiz krt métermázsánként s ez igaz ; de 
az is igaz, hogy Galatz egyféle szép zabot mutatott 
az alkusznak, azonban átadáskor tizenhat zsákban hat­
féle zabot vitt a rakótárba Ugyan az alkuszért fele­
lős a megbízó, akármilyen alkut köt ; de aztán az 
ebből folyó bajokért a nyilvános megszólás non a 
megbízót, hanem az ügyetlen alkuszt illetheti.

Felhívás a dalárda működő tagjai közé való belé­
pésre. A kaszinó egyleti dalárda választmánya az egye­
sület működése egy újabb időszakának kezdetén fel­
kéri mindazon dalkedvel »Két. kiknek énekre alkalmas 
hangjuk van, a dalárda működő tagjai közé való be­
lépésére Akik a hangjegyeket netalán nem ismerik, 
azok a 11a.ngjegyo 1 vasásban díjtalan oktatást nyernek. 
A dalárda működő tagjai, mint ilyenek, tagdijat nem 
fizetnek; de a polg.-oasinó tagjainak kell lenniük. A 
dalárdába leendő felvétel végett jelentkezhetni az egye­
sület bármelyik működő tagjánál, vagy a dalárda he­
lyisé ében ( iskola utca, p >lg kasinó) minden pénteken 
(j és 7 óra között. Zomborban. 1880. évi szeptember 
ln'i 13-án. A zombori kaszinó-egyleti dalárda választ­
mánya.

Mézkívitel. Alkalmunk volt az alább következő 
levelet olvashatni, melyet közérdekű voltánál fogva, 
e-rész terjedelmében közlünk. „Nagyságos és fitiszte- 
Dnibő Gömlöes Benedek apát úrnak, B.-Gyulán. A 
„Hon ban olvasta n egy czíkket, mely meleg elismerés­
sel szól azon lelkes tevékenységről, melyet Nagyságod, 
a ba/.ai méhészet iigvének előmozdítása érdekében ki- 
t'-jt, mint ezt az arad vidéki kiállításon nyert kitünte­
tése is bizonyítja. — Az 1878 iki párisi közkiállitás- 
nak ni. kir. kormánybiztosi első attachéja lévén, azóta 
Parisban lakom, illetve itt megtelepedtem azon komoly 
szándékkal, hogy a magyarhoni terményeknek a kül­
földön piacot szerezzek, ezeket jutányos áron eladásra 
közvetítsem; s ez indít jelenleg arra, hogy Xsgodhoz 
azon kéréssel járuljak, miszerint ezen működésemben 
hathatós támogatásával szerencséltetni méltóztassék. 
Bizton merem állítani, hogy Franciaországban a ma­
gvar méz exportálása kiváló érdekeltséggel találkoz­
nék. — s felkérem nagyságodat, méltóztassék tudatni 
velem, váljon mily módon volna lehetséges, magyar 
honfitársainkra nézve anyagilag előnyös és állandó 
mézkivitelt biztosítani? Öt év óta Parisban lakván, 
az itteni viszonyokat jól ismerem, s a siker kétségte­
len. ha Magyarországból találnánk forráshelyeket és 
termelőket. — Méltóztassék tehát ez iránt érdeklődni 
s e célra közreműködni, — megjegyezvén még. hogy 
szeretett magyar hazámból minden más egyéb ipar és 
kereskedelmi cikket is szívesen fogadok, hogy- itten 
kereskedelem be hozzam. Azon reményben, hogy sorai­
mat szívesen veendi, becses válaszát kérve, kiváló tisz­
teletem nyilvánításával maradok Paris — Rue de Té- 
héran, 2(f Nagyságodnak kész szolgája Szilányi Er­
nest . * — Az apát úr e levélre azonnal válaszolt, s 
köszönetét fejezve ki az érdeklődéséi t, az ajánlott 
mézkivitel közvetítésére, illetve előmozdítására szívesen 
vállalkozott, azonban mindenek előtt tudatni kérte, 
hogy Parisban, mily átlagos árt lehet remélni méter- 
mázsánként, nagyobb mennyiségű méz eladásánál ; —

viszont ő utána fog tudakozódni, hogy mennyibe kerül 
a méz métermázsájának (loco Pest) Párizsba szállítása ? 
— mert csakis úgy lesz érdemes a vállalatba fogni, 
ha kitűnik, hogy a szállítási költségek mellett is, a 
termelőkre nézve előnyös lesz a mézkivitel. Az ered­
ményt majd közöljük.

Az anyakönyvok érdekében. A közoktatásügyi mi­
niszter, aug. hó 16-án 22.065. szám alatt a következő 
rendeletét bocsátotta ki valamennyi megye, szab. kir. 
és törvényhatósági joggal felruházott város közönsé­
géhez: Tapasztaltatván, hogy a lelkészek az anya­
könyvek vezetésénél a szükséges adatok hiányában 
kellő pontossággal nem járhatnak el és igy néha inga­
dozó jelzőket u. ni.: „állítólag törvényest“ kénytelenek 
használni, a minek folytán később, az anyakönyvek 
kiigazításának szüksége áll be;" nehogy tehát ily ki­
igazítások gyakran ismétlődjenek, és egy általában a 
kétes eseteknek eleje vétessék, ezennel a következőket 
találtam elrendelendőknek: I. Az anyakönyvek veze­
tésével megbízott közegek szigorúan köteleztetnek a 
kereszteltek bejegyzésénél azok törvényes vagy tör­
vénytelen születésükre nézve biztos tudomást szerezni, 
különösei’ az előttük ismeretlen szülék gyermekeinél 
amazok házassági bizonyítványát bekövetelni. 2. A szü­
lésznők mulaszthatlanul tartoznak minden keresztelés 
alkalmával a törvényes ágyból szülöttek szülőinek há­
zassági levelét magukkal hozni s az anyakönvvezető­
nek bemutatni, illetőleg a szüléket, hogy ezt tegyék, 
figyelmeztetni Eírnak előre bocsátása után felhívom a 
közönséget, hogy a szülésznőket fennebbi kötelességük 
pontos teljesítésére, s az alattas helyhatóságokat arra, 
miszerint az anyakönyvekbe való bejegyzések ezé Íjából 
kiállítandó bármely iratok, tanúsítványok, jegyzőköny­
vek s a t. felvételénél lelkiismeretes pontossággal és 
csak is teljesen megbízható adatok alapján járjanak 
el, — kellően utasítsa, s a rendeletnek pontos teljesí­
tésére szigorúan ügyeljen fel. — egyszersmind azonban 
az e térén összeütközéseknek jövőben való elmellőzése 
végett" figyelmeztetem a közönségei, kogy mindazon 
felmerülő esetekben, melyekben az anyakönyvek kiiga­
zításának vagy azok kezelésére vonatkozó bármely más 
intézkedés tételének szüsége állatid elő, ez iránt az 
anyakönyvvezető közegek egyházházmegyei hatóságá­
hoz forduljon közvetlenül és a mennyiben ezen megke­
resése kellően figyelembe nem vétetnék, a további in­
tézkedés megtétele végett ide tegyen jelentést; oly 
esetekben pedig, melyek az 1879. évi 40. tv ez. értel­
mében kihágást képeznek, azon törvény reiidelméiiyé- 
hez alkalmazkodjék. Végül megjegyzem, hogy a jelen 
körrendeletét valamennyi róni. és gür. kátli. egyház­
megyei t ihat ossággal azzal közöltem, miszerint az anya­
könyvek vezetésével megbízott alattas közegeiknek az 
ezen körrendelet 1 ső pontjában foglaltak pontos tel­
jesítését szoros kötelességükké tegyék.

:paitaS3,hqvat_*)
Tekintetes szerkesztő úri

A közönség azon része, mely városunk magyaro- 
dását őszintén akarja, megelégedéssel olvasta b. lap­
jában midőn az itteni izraeliták egynémelyikének ger- 
mánizáló hajlama ellen tiltakozott, s örömmel tapasz­
taltuk, hogy szerb „polgártársainknak“ is el el mon­
dotta, hogy mi Magyarországban lakunk, tehát igye­
kezetünket oda kell irányoznunk, hogy minden tettemk- 
ben magyaroknak mutassuk be magunkat.

Minthogy néhány jó madár mindeddig nem vette 
figyelembe Tek. szerkesztő urnák méltó és jogos fel­
szólamlását, bátorkodom a következő kedves cég táb­
lákat figyelmébe ajánlani :

Josef Koch Glashandlung, M. Markov its Eisen- 
handking, Josef Reichert Uhrmacher, Makk & Käm­
merer Kleiderhand lung. R. Heindlhoffer, Wwe Schmidt­
hauers Couditorei, Wilhelm Müller Herrn-Kleider- 
niacher, Stefan Pop its (a kath. plébánia épülete sar­
kán szemetszuró firma.) Hotel „Zum Jägerhorn“ Mihael 
Bayer Spezereihandlung, Carl Göszl Glashandluiig, 
Franz Scherer Glashandlung, Johann Klapka Riemer 
(főutca), S. Rotter Mehl hand lung (a főutcában)

Á nevezett „Bürgereket“ tessék magyarosítani; 
mert zsidóink 10 év óta, — dacára, hogy az ország 
iskoláink érdekében alig tett valamit, többet és jobban 
megtanulták a magyar nyelvet, mint a „Bürgerek“.

Különben ha már a zsidót egyáltalán lapjának 
kiváló alakjai közé vette tel és minden alkalommal, 
illetőleg a legparányibb esetet is registrars comnien- 
tárral kisér, mely a zsidót mint rossz hazafit és germa- 
nisatort tünteti fel, — akkor tessék a lka imát adni, 
az ellenérveknek és bizonyítékoknak is, mely után ki 
fog derülni, ki a germanisator, az e, kinek eddig (10 
évre visszatekintve) a magyarnyelv megtanulásához a 
„m agy a r“ alkalmat nem adhatott és nem adott, vagy 
az-e, ki „Bácska“ cim alatt „Deutscher Kalen- 
d e r-“t szerkeszt és terjeszt.

Magasabb szempontból véve, különben ajánlom a 
„ Pest er-Lloyd“ f. évi augusztus 15 én kelt számának 
2-ik mellékletét, és ugyanezen lap f. é. szept. 11-én 
és f. évi szept. 12 én kelt számának reggeli kiadását.

Egyebekben vagyok teljes tisztelettel kész szolgája.
Jónász Sándor.

Válasz Jónász Sándor urnák.
Nekünk se épül rajta alkotmányos magyar önér­

zetünk, hogy főutcáink hemzsegnek a kizárólagos né­
met firmáktól. De ezek nem újak, s mert nem tudjuk, 
mikor keletkeztek, nem-e még egy más szellemű évad 
alatt? tájékozatlanul nem ronthatunk nekik Meg az­
tán akárhogy szeret nők kü lsőségekben is a magyar 
látszatot városunkon, tudjuk — s ezt önnek még job­
ban kell tudnia — hogy a kereskedőnek a cégválto-

*) Ezen óim alatt közérdekű fTilszólamlások ingyen, de a nyílt 
névaláiró felelősségére, min denkur közöltéinek.

zás külföldi stb. összeköttetései miatt sok, bár nem le- 
küzdhetlen nehézséggel jár. Hanem már az ujan ke­
letkező tiszta német cégeket, kivált ha magyar Íratja 
ki azokat —- pl. Herrn. Goldstein und Sohn Getreide
— Commissions Geschäft — mi sem tartjuk semmi 
szin alatt ekszkuzá ihat óknak. Hogy a zsidók széliében 
megtanulják a magyar nyelvet, igaz; ezt nem is ta­
gadta a „ Bácska“ soha, de érdemet se látót: benne. 
Mert hisz a zsidó majdnem kizárólag csereberével fog­
lalkozván, ezzel úgyszólván kénytelen a saját érdeké­
ben, valamint az üveges tót vagy kucséber talián.

Germanizátoroknak se neveztük őket általában; 
mert egy faj érzelmeiről általában beszélni nem is le­
het ; azt embere válogatja. De annyi tény hogy: 1. 
A magyar nemzet szellemi tőkéjét, tudományát — mű­
vészetét anyagilag pártolók névsorában; 2. A ma­
gyar lapok — teszem a „ Bácska“ — járatói között, 
sem szerepelnek a zsidók távolról sem oly arányban, 
aminőt értelmi és vagyoni fejlettségüktől joggal elvár­
hatni. Ha ezt netán tagadni akarná, nézze meg előbb 
a Kisfaludy társaság v. a Magyar Tud. Akadémia 
könyvkiadó vállalata pártolóinak, vagy akármelyik 
országos vagy vidéki lap előfizetőinek névsorát; vagy
— ami jobban kezénél van — a városunkba járó iro­
dalmi termékek postai ciínszalagjait.

En már megnéztem és a bebizonyult tényadatok 
alapján beszélek. Az állami adó megfizetése köteles­
ség ; a magyar nyelv megtanulása pedig — kivált 
űzérembernél —maga kifizeti magát; — tehát nem is 
érdéin, nem is hazafiság Ez csak ott kezdő­
dik, ahol az önérdek végződik.

Jegyezze össze a helybeli postán a zsidó csalá­
dokba járó „Országvilág“ „Főv. Lapok* „Divatlapok“ 
stb. számait vagy az egyes házakban található magyar 
költőket és regényeket, mint a magyar gondolkozás- 
mód élesztőit, s próbáljon ebből a címzettek szellemi 
étvágyára következtetést vonni; fogadunk, hogy Ön is 
oda lyukad ki, ahová mi. Azt meg csak nem fogja 
állítani, hogy valakinek magyar a szellemi étvágya, 
ha örökké német táplálékkal élősködik; mikor azt 
mondja a józan ész, hogy: ha módomban van valami­
ben válogatni, úgy azt választom, amelyik szellemi 
szükségletemnek jobban megfelel.

Hogy az állam a zsidók iskolái érdekében alig 
tett valamit, nem igaz ; hiszen csinált nekik papneve­
lőt amit soha, mióta áll, egy felekezetnek se tett. Igaz, 
hogy végelemzésben zsidó pénzből, de végre is, mert 
nem volt ezzel köteles, méltányos atyáskodásból Aztán 
még nincs-e az 1568-iki 38. t cikkben elrendelve, hogy 
a felekezeti iskolás községek a zsidókat is kötelesek 
aránylagos segélyben részesíteni ? így is történik 
egész Bácsinegyében! Sőt idézem a 6682 lakosú 
megyebeli Bács-Petrovoszellót, mely a község 290 
testet számláló zsidainak közpénzből emelt iskolát. 
Mutasson ezekkez hasonlót a zsidóság négyezer éves 
történetéből ; mutasson egy gymnasiumot az országban 
zsidó pénzből! Katholikus, kálomista, luteránus, uni­
tárius örmény stb. stb. mind állított a maga pénzén 
.übbet-kevesebbet; pedig tény, hogy a zsidó gazda­
gabb aránylag akármelyiknél s többet iskoláztatja 
fiait, mint akármelyik.

A „Pester Lloyd ‘ idézett számairól majd csak 
akkor veszünk tudomást, ha ezen lap nemes hivatását
— önmagát fölöslegessé tenni — be- 
töltendette és a történelemtől érdemeinek jutalmát el- 
veendette Különben is mi kizárólag megyénknek dol­
gozunk ; tehát bármely laphoz csak ennyiben van 
közünk.

A „Bácska“ címe alatt megjelent Deutscher Ka­
lender még eddig előttünk ismeretlen; ha azonban 
mint jó barátunk a „Bácskai Naptár “-nak akar e meg­
emlékezéssel propagandát csinálni: akkor kérjük, te­
gye ezt inkább más lapokban; a magunkéban majd 
elvégezzük ezt magunk.

Végül tagadjuk, hogy a zsidó a „Bácskának“ ki­
váló alakjai közé tartozik. A „Bácska“ vallásbeli 
ügyekkel nem foglalkozik; folyólag a zsidó és Önmaga 
vagy más ember között külömbséget nem tehet nem 
is tesz. Ha néha a zsidón a hibát Ön szerint túlságo­
san rótta meg, ez csak a „ Bácska“ morális érzékeny­
sége, esetleg a közelebbről éideklettek sentimentalis- 
musa inelh tt bizonyít. Ha a zsidó nyilvános hibával, 
szembeszökő visszaéléssel válik ki: megrójuk épen úgy, 
mint akárki mást; mert ez kötelességünk.

Igenis bevalljuk nyíltan, hogy mi akarjuk, hogy 
a zsidóság — mely szerintünk semmi más, mint ma­
gyar vallásfelekezet, mint pl. az unitárius, és magyar 
dialektus, mint pl. a göcseji vagy szegedi — nyelv­
ben, formában, érzelemben, akaratban, szokásban ma­
gyar legyen. Még pedig azért akarjuk ezt oly igen, 
mert ily értelmes, szorgalmas, takarékos, simulékony 
elemet a százados elnyomatás szülte önző eizárkozott- 
ságból ki vetkeztetni, magunkba átolvasztani s a jövő­
nek esélyeire elválhatlanul biztosítani, hazafiúi köte­
lességünknek érezzük. Ha ezt a zsidók, mint Ön is ki­
emeli, maguk is akarják, akkor bennünk kell, hogy 
a saját törekvéseik buzgó támogatóját és szószólóját üd­
vözöljék. Szerk.

Szerkesztői -üjzenet.
Ilr. Roheim Lipótnak. A „Bácska" hétfőn nvomatik: nekünk 

tisztán német túl iram cimtáblája pénteken tűnt szemünkbe; tehat a „kö­
rülbelül őt nap- tulajdonkép csak kettő. Eljárásában nines logika; mert 
ép az által, hogv a táblát levette, önmaga is helytelennek, a magyar 
nemzeti önérzetet sértőnek deklarálta annak kitételét. Hogy azt „elvbol- 
ujra kitette, nehogy a „Bácska“ által terrorizáltam! latszassek; az áltál 
a megismert igazság elleni tusakodás bűnébe esett.

Higgadt ember, ha hibáját szemére lobbantjak, hallgat es meg- 
I ja\ úja; ön az ellenkezőt cselekedte.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bitter tn a n n A á n d o r.
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Kelt Apáimban, 1880. évi szeptember i-én.
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A pályázónak a hivatalos mag var nyelven kívül i ÄLT* nyelVet irisba“ - -óbat tökéletesen

Ő-Veihászon, 1880. augusztus 29-én.

Mokry Viktor
jegyző. Krispenz F.

tini.
Zomborban, BiUermana Nándor könyvnyomdájából. 1880.

A zombori hatóságilag engedélyezett pénz­
váltó- és zálog-intézet részéről közhírré tétetik 
miszerint az eddigi ki nem váltott és meg nem 
hosszabbított zálog tárgyak fe évi október hó 
4-tÖl folytatólag a határozmányok alapján 
nyilvános árverés utján eladatnak, mecrjegVez- 
tetvén, hogy a kitűzött zálogtárgyak az árve 
rés. napig bármely napon kiválthatók, va<rv esz 
közölt hosszabbítás által az intézetben továbbra 
IS fen arthatók, az árverésen bejött összegből

s0zázZaTék°á éS ka",at követelésem beszámítva 5 
százalék árveres, dyt fedeztetnek, és a netalán!
felesleg az eredeti zálogjegy előmutatójának ka- 
mat térítés nélkül kiadatik.

Kelt Zomborban 1880. szeptember hóban.

Müller Nándor
a zombori hatóságilag engedélyezett pénz- 

\ alto- es zalog-intezet tulajdonosa.
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